
CAPÍTULO 6 / TEMA 4

LA TIERRA Y EL UNIVERSO

LAS ESTACIONES
SEGÚN EL LUGAR DEL MUNDO EN EL QUE NOS ENCONTREMOS, PODEMOS VIVIR 2 O 4 
ESTACIONES EN UN AÑO. VERANO E INVIERNO, O VERANO, OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA. 
ÉSTAS SE PRODUCEN PORQUE EL PLANETA GIRA ALREDEDOR DEL SOL.

SI VIVIMOS EN UNA CIUDAD MUY AL SUR O MUY AL NORTE DEL PLANETA, SEGURO SABREMOS LO QUE ES EXPERIMENTAR LOS CAMBIOS DE 
LAS 4 ESTACIONES ANUALES. ESTAS ESTACIONES SON:

¿CUÁLES SON LAS ESTACIONES DEL AÑO?

LA TIERRA TIENE DOS TIPOS DE MOVIMIENTO, UNO DE ELLOS ES EL DE ROTACIÓN, EN EL 
CUAL GIRA SOBRE SU PROPIO EJE, LO QUE HACE QUE SUCEDAN EL DÍA Y LA NOCHE. EL 
OTRO MOVIMIENTO ES EL DE TRASLACIÓN, EN EL QUE EL PLANETA TIERRA RECORRE UNA 
TRAYECTORIA CERRADA, LLAMADA ÓRBITA, ALREDEDOR DEL SOL. 

LA TRAYECTORIA NO ES CIRCULAR, ESTO SIGNIFICA QUE CUANDO LA TIERRA SE TRASLADA ALREDEDOR DEL SOL, VA A HABER MOMENTOS 
QUE ESTÁ MÁS CERCA Y MOMENTOS EN QUE ESTÁ MÁS ALEJADA. CUANDO ESTÁ MÁS ALEJADA OCURRE LA ESTACIÓN DE INVIERNO, COMO LA 
INCIDENCIA DE LUZ SOLAR ES MENOR EL PLANETA NO RECIBE TANTA ENERGÍA EN FORMA DE CALOR, ENTONCES LA TEMPERATURA BAJA. 
POR OTRA PARTE, SI SE ENCUENTRA MÁS CERCA OCURRE LA ESTACIÓN DE VERANO, LA LUZ DEL SOL INCIDE MÁS Y AUMENTA LA 
TEMPERATURA DE LA SUPERFICIE DE LA TIERRA. ENTRE ESTAS ESTACIONES TAN OPUESTAS, OCURREN DOS ESTACIONES, PRIMAVERA Y 
OTOÑO, QUE AL ENCONTRASE EL PLANETA A DISTANCIAS SIMILARES, NO TAN ALEJADAS NI TAN CERCANAS AL SOL, PROVOCA QUE LAS 
TEMPERATURAS SEAN MEDIAS.

¿POR QUÉ OCURREN LAS ESTACIONES? 

¡QUÉ FRÍO!
EN LOS POLOS EL 

INVIERNO DURA CASI 
SEIS MESES, ¡LA MITAD 
DEL AÑO! ESTO SUCEDE 

PORQUE LOS RAYOS 
SOLARES NO LLEGAN A 
ILUMINAR ESAS ZONAS.

OTOÑO
TEMPERATURAS MEDIAS A 

BAJAS TEMPLADAS, 
CARACTERIZADO POR LA 
CAÍDA DE LAS HOJAS DE 

LOS ÁRBOLES.

INVIERNO
TEMPERATURAS BAJAS O 

FRÍAS EN REGIONES 
CERCANAS A LOS POLOS, 

CON PRESENCIA DE NIEVE.

PRIMAVERA
TEMPERATURAS MEDIAS A 

ALTAS TEMPLADAS, 
CARACTERIZADA POR EL 

FLORECIMIENTO DE
LAS PLANTAS.

VERANO
TEMPERATURAS ALTAS, CON 

GRAN INCIDENCIA DE LA 
LUZ SOLAR DURANTE

EL DÍA.

LA TRAYECTORIA CERRADA QUE LA TIERRA DESCRIBE ALREDEDOR DEL SOL SE LLAMA TRASLACIÓN. 

QUIERO SABER SOBRE...

LAS ESTACIONES DEL AÑO NO SON 
IGUALES EN LOS DISTINTOS EXTREMOS 

DE LA TIERRA. EN LAS ÁREAS MÁS 
TEMPLADAS DE LOS HEMISFERIOS 

NORTE Y SUR SE RECONOCEN CUATRO 
ESTACIONES (PRIMAVERA, VERANO, 

OTOÑO E INVIERNO).

EN LOS POLOS NORTE Y SUR HAY 
SÓLO DOS ESTACIONES (INVIERNO Y 

VERANO) MIENTRAS QUE EN LOS 
PAÍSES ECUATORIALES Y TROPICALES 

LAS ESTACIONES SE DIVIDEN EN 
AQUELLOS PERIODOS EN LOS CUALES 

HAY SEQUÍAS O LLUVIA.



EL TIEMPO QUE TARDAN EN SUCEDERSE LAS CUATRO ESTACIONES EN EL PLANETA ES DE 
365 DÍAS, ES DECIR UN 1 AÑO. SI ESTO SUCEDE CON LAS PERSONAS QUE VIVEN EN PAÍSES 
CERCANOS AL POLO, ¿QUÉ SUCEDE CON LOS QUE VIVEN MÁS HACIA EL CENTRO DEL 
PLANETA, ALEJADOS DE LOS POLOS Y CERCA DEL ECUADOR? GENERALMENTE, COMO LA 
LUZ INCIDE DE IGUAL MANERA EN CASI TODO EL MOVIMIENTO DE TRASLACIÓN EN ESTAS 
PARTES DEL PLANETA, NO EXISTEN DIFERENCIAS TAN MARCADAS ENTRE LAS ESTACIONES, 
POR EL CONTRARIO, LAS TEMPERATURAS SON CASI SIEMPRE LAS MISMAS.

SI ESTAMOS EN HEMISFERIOS OPUESTOS, ES DECIR NORTE Y SUR DE LA TIERRA, LAS 
ESTACIONES, EN UNO Y OTRO LADO DEL PLANETA, SERÁN DIFERENTES. ESTO SE DEBE A LA 
INCLINACIÓN DEL EJE TERRESTRE. ¿QUÉ SIGNIFICA ESTO? QUE CUANDO EN EL HEMISFERIO 
NORTE ES INVIERNO, EN EL HEMISFERIO SUR ES VERANO; SI ES PRIMAVERA EN UNO, EN EL 
OTRO ES OTOÑO. 

¿CUÁNTO TIEMPO TARDAN EN SUCEDERSE
LAS ESTACIONES?

LA TIERRA ESTÁ EN CONSTANTE MOVIMIENTO, 
LOS PRINCIPALES SON EL DE ROTACIÓN, Y EL DE 

TRASLACIÓN. 
FUENTE: IES MARÍA ZAMBRANO
WWW.IESMARIAZAMBRANO.ORG

SUCESIÓN DE LAS ESTACIONES.

CADA 4 AÑOS SE AGREGA UN DÍA AL 
CALENDARIO: EL 29 DE FEBRERO. PERO 
¿CUÁL ES LA CAUSA? DEBIDO A QUE LA 

TIERRA TARDA 365 DÍAS Y 6 HORAS EN DAR 
UNA VUELTA COMPLETA ALREDEDOR DEL 
SOL, TENEMOS 6 HORAS POR AÑO QUE 

“SOBRAN”. AL PASAR 4 AÑOS, SUMAN 24 
HORAS. ES DECIR, SUMAN UN DÍA MÁS Y, ES 
POR ESO, QUE CADA 4 AÑOS TENEMOS UN 

AÑO BISIESTO DE 366 DÍAS. 

¿QUÉ ES UN AÑO BISIESTO?

INCLINACIÓN TERRESTRE DURANTE LAS ESTACIONES.


